

中国女排今晨3比0完胜波兰挺进世联赛决赛

不被看好的她们为何能赢?

体坛观察

世联赛四强队伍中,中国女排是唯一一支“以下克上”的球队。国际排联官网冠军预测投票池中,中国女排被球迷认为是最不可能夺冠的四强队伍。而过去十年里,中国女排从没有这样被外界低估过。

今晨,中国女排面对此前分站赛中横扫自己的波兰女排,以3比0回敬了总分排名第一的对手,昂首挺进决赛。

不被看好的她们为何越打越勇?那是因为每位中国女排姑娘都爆发出巨大力量。刁琳宇的二传、袁心玥的拦网、王云蕩的蜕变……每个人的努力犹如溪流汇海,最终流淌出的是中国女排刻在骨子里的勇敢拼搏精神。

以不变应万变

来到总决赛,中国女排的大名单依然没变化。仅依靠李盈莹的进攻,还能撑多久?波兰队第一主攻斯蒂亚克在赛前明确表示,针对李盈莹,波兰会有针对性安排。

然而,中国女排并没有卡壳,反而在各个环节给波兰队持续施压、多点开花。

比赛中段,波兰队主教练拉瓦里尼不停翻看手中的资料,显然,他也被中国女排的出色发挥所震



中国队员在比赛中庆祝得分 本版图片 新华社

惊,他想知道,为什么中国女排有了脱胎换骨的变化?

王云蕩在前两局的暴力进攻,出乎所有人的意料;袁心玥和王媛媛的快攻,把对手都快打晕了;龚翔宇的小斜线扣球,让波兰队知道什么叫姜还是老的辣……尽管斯蒂亚克依然拿下全场最高的15分,但中国女排有三人上双,反映了进攻端的全面开花。二传刁琳宇组织到位,有效激活了王媛媛和

袁心玥。四连败期间,刁琳宇的表现的确有起伏。面对外界的质疑,蔡斌依然坚持让她牢牢站在首发位置。“只有我们自己知道,平时练得到底怎么样。”蔡斌说。

密不透风结网

“请问主教练,你们用什么对付斯蒂亚克的进攻?”比赛间隙,现场主持人抓住蔡斌问道。“加强拦网。”蔡斌如是说。

面对以速度见长的波兰女排,中国女排有针对性地提升了拦防质量。首局,斯蒂亚克在局末强势逼进,王媛媛在网前的出色防守,遏制住了对手的追分势头。综观全场,比波兰姑娘更有经验的袁心玥,展示出了网上的统治力,面对身高超2米的斯蒂亚克,她和队友构筑了一道移动长城。

上一场3比1战胜巴西,中国女排就已经展现出了强大的防守

力量,为此,今天波兰队试图通过搏杀式发球压制中国女排,却因此也带来了两位数的失误。中国女排的防守,仿佛是织了一张密不透风的网,让对手窒息。

批评声中变强

罗马非一日建成。哪有什么随随便便的成功,也没有那么多的奇迹,更没有所谓的突然爆发。体育运动的规律,必然是能量的日积月累。

王云蕩在训练营,减重10斤,将一传练得更稳更扎实的同时,加强了弹跳、移动和进攻能力。然而,世联赛分站赛期间,她却受到质疑。她也曾郁闷失落,但最终,这些批评、质疑甚至谩骂,让她变得更强大。其实,在进攻端花的工夫,她不比别人少。今晨,当李盈莹被限制,正是王云蕩站了出来,为全队贡献了13分。

中国女排全新组建之初,王梦洁并未进大名单,她也遭遇了一片批评。破除心魔,走出低谷,这一年她付出的汗水,只有她自己知道。正是她今天在后排防起一次次重扣,为全队的反击打下了坚实基础。

这是最朴素的总结,也是获胜最直接的原因,队长袁心玥说:“今天的比赛,是我们努力的结果,但我们还没打完最后一场,决赛还要继续努力。”本报记者 陶邢莹

状元及第多坎坷

CBA状元秀陈国豪的篮球路



陈国豪手持“状元及第”的横幅

到全国赛,但那年该队却因要避开强大的北京大学而战略性放弃过其他比赛,最终东窗事发因为消极比赛被处罚,陈国豪的大一赛季突然结束,他的恩师刘炜浩也黯然离开了广工主帅岗位。大二赛季,陈国豪和广工知耻后勇卷土重来,并成功打进全国八强。可没想到,因疫情影响,广工无奈只能弃赛,他的大二赛季再次戛然而止。到了大三,陈国豪率队来到CUBAL总决赛,可惜他却又遇上巅峰的清华大学,陈国豪在末节早早被罚下,只留下了一个落寞悲情的背影。

陈国豪和CBA的缘分也是一拖再拖。2020年,大一的陈国豪入

选CUBAL全明星队,同时也入选了CBA星锐赛大学生联队,那是他第一次有机会在CBA球迷面前正式亮相,然而因为伤病无缘比赛。2022年,大三的陈国豪再次入选CBA星锐赛大学生联队,可因为疫情CBA全明星赛被迫推迟,一直到了2022—2023赛季中期才补办,赛制也从CBA星锐赛大学生改为了一、二年级对抗,陈国豪再次和CBA擦肩而过。直到2023年CBA全明星赛,陈国豪终于在CBA星锐赛上亮相。

陈国豪的CBA之旅成功与否,只有闯一闯才会有答案。

本报记者 李元春

群芳争艳的女子网坛,昨晚迎来一位新的大满贯单打冠军。本年度温网女单决赛中,捷克非种子选手万卓索娃直落两盘击败赛会6号种子、突尼斯选手贾贝尔,职业生涯首捧玫瑰露水盘,更成为温网历史上第一位以非种子身份夺冠的女子球员。

拿下冠军点后,万卓索娃跑上看台包厢,与丈夫和教练紧紧拥抱,万卓索娃的这次温网之行,始终在与这两个男人“较劲”。

万卓索娃曾直言,自己喜爱文身的感觉,因为这些标记陪伴她走过最艰难的日子。万卓索娃经历过两次足以摧毁职业生涯的手腕伤势,幸运的是,在两次手术后,她仍能站上大满贯最高领奖台。“在动手术的位置,我纹了一句话——‘没有经历过风雨的花朵,不会有盛开的一天’,这就是我重回赛场的动力。”本届温网前,没有人看好万卓索娃,或许是为了激发弟子的潜能,捷克姑娘的教练在一场赛前训练后告诉她:“如果你赢下冠军,我就陪你一起去做个文身,怎么样?”

赛后颁奖时,万卓索娃朝着包厢区域调皮地问道:“今天我的教练也在,我想问他,什么时候能兑现诺言,去做个文身?”在得到肯定的答复后,新科温网冠军笑得更开

首位非种子女单冠军 万卓索娃成为温网历史上 一个约定 一份礼物

心了。

万卓索娃夺冠后掩面而泣,而看台上她的丈夫早在冠军点出现时,便已经眼圈泛红。作为最亲近的人,丈夫最懂得万卓索娃的不易。可在温网期间,这位英俊帅气的男士,却做了一件让新科冠军伤心的决定。

1/4决赛力克佩古拉后,万卓索娃在发布会上被问及“丈夫下一场是否会来助威”,结果捷克姑娘满脸愁容地表示:“老公说要在家逗猫,当个铲屎官,没空来看我比赛。”在万卓索娃打进决赛后,丈夫终于暂时放下心爱的猫咪,从布拉格飞来伦敦,见证了妻子人生中最重要的时刻。

“周日是我们的第一个结婚纪念日,这个冠军是最好的礼物。”手捧玫瑰露水盘,万卓索娃露出幸福的笑容,“感谢丈夫的支持和陪伴,虽然偶尔会让我生气,但他还是爱我的,我们会好好享受这个特别的时刻。”

本报记者 陆玮鑫



万卓索娃亲吻冠军奖杯